

(上接 05 版)

人之一生 唯有精彩

最后的6个月，你开始周末也不回家了；春节出去吃个饭，你也把书拿在手里，争分夺秒的看；所有的业余活动你全部取消了……你更少地说话，更多地埋头……我和你妈妈每周末都去镇海看你，照旧跟你聊着别的话题，几乎从不提及你的学习。在这半年的学校各种考试中，你的名次踏实的一点点的往上升；三次模拟高考测试，你也一次比一次考得好；但究竟要考到多少分才能进化学学院，谁心里都没底……6月7日，高考第一天，进考场前，爸爸跟以前你小学升学考、保送生中考一样，跟你击了下手：“相信自己，你是最棒的！”

高考结束后，我也从来没有问过你自己估分如何：木已成舟，顺其自然，我已做好接受最坏结果的心理准备。6月22日，高考分数揭晓日，晚上你妈妈早早的把IPAD捧在手里，你也早早的坐在电脑前，一直在搜寻你的分数；其他同学分数陆续揭晓，你却迟迟没反应……一直到晚上9点半，分数终于等来了——732分！所有的一切，在这一刻定格。

作为一个十几岁的孩子，能有自己的梦想，这并不太难，难的是你给自己定的这个梦想很高很远，而你却能始终坚信自己，在背负着巨大的压力之下，把梦想化解为计划，把计划付诸于行动，全心投入，全力争取，最后用实力来证明了自己，这个是爸爸最为你骄傲的地方，也是你与生俱来最大的性格品质优势，你为你的少年时代交出了一份最精彩的答卷！希望你能永远保持这份永不言败、永远进取的初心！

从小到大，爸爸从来没有对你的读书或者成绩之类的做过任何要求，唯独只在两件事情上始终对你做着孜孜不倦式的灌输：品德，锻炼。爸爸唯一一次对你拍桌子发火的，是在你读小学二年级的时候那次气恼之下对奶奶的出言不逊。

孩子，请务必记住：正直、诚信、宽容、勇敢，

拥有正确的价值观和人生观，再加上充沛的精力和健康的体魄，这将是你的立身之本；没有这两者，一切免谈，哪怕你是北大毕业。

迈入北大之际，也是你成人之际，从今起，你将迈入你人生中茁壮成长的黄金阶段——青年时期，更美好的人生画卷将展开在你面前。我也相信，没多久，无论在学识、见识、思维和理念上，你将很快超越爸爸。所以，也许是爸爸最后能教你的，是希望在你的黄金时期，你能在你心里埋下这四颗种子：

一、感恩：我曾对你说过，能考入北大，你自身的努力固然占了很重要的比重，但请别忘记从你出生把你带到进幼儿园的婶婶、在你高三时悉心照顾了你一年把你养到178厘米高70公斤重的出租房外婆、从幼儿园一直到高中为你付出无数心血的所有老师、为你从小到大无私奉献的爷爷奶奶和妈妈……如果没有他们，你将一无所是。尤其是你妈妈，你要知道，妈妈为了哺育培养你付出了百倍于爸爸的坚韧与心血；镇中老师虽然数次和你的意愿相左，但他们的目标也是让你能以最大的把握上最好的大学；没有北大老师给你最后这一关的考验，又如何成就你现在的学业均衡出众？在你以后漫长的人生道路上，你还会遇到很多以不同方式来帮助你的人，哪怕是以后对手，你都将感恩——因为有他的存在才会让你变得更加强大。切忌妄自菲薄，这将让你失去一切。只有感恩，才会让你的一生变得愉悦而又充实，从容而又强大。

二、接纳：人之不同，千姿百态。我始终相信，任何一个人，如果看起来他比不上你，但他总有一个方面比你强，更何况比你更强的人。一个人，他在排开很多人或事的同时，也一定把他自己局限住了。多看别人的优点，多看自己的缺点，海纳百川，有容乃大。人类的智慧已经将无数领域推到了一个极高的境界，如果你要在这个基础上向更高更远的彼岸进发，要靠的不是你一个人，而是“团队”，而这个“团队”的概念是非常宽

泛的，相信你能理解。爸爸希望你以后能永远做个点亮别人的“太阳”，而不是被人点亮的“蜡烛”。

三、坚持：正如你走的化竞之路，别人看起来很苦很累，但你能一直走到最后——坚持源自信念，源自热爱。“很苦吗？很累吗？这就对了。舒服是留给死人的。”“无论你身处何种逆境，你要始终听从你内心的召唤。”马云和乔布斯的话告诉我们，世界上聪明的人有很多，但很多聪明人都碌碌无为，只有拥有自强不息的精神、百折不挠的信念和近乎疯狂的爱才能造就经典与伟大。“不积跬步无以至千里”，你要相信：每一次的挑战与坎坷甚至荆棘，都是你未来人生每一个成功的阶梯；每当你最举步维艰的时候，也是你离成功最近的时候；很多人都倒在了这一刻，只要你能再坚持一百米，成功之门就将向你豁然打开。

四、成功：成功可以以钱来衡量，但绝不能仅以钱来衡量。如果一定要拿一个标准来形容成功，那就是你对社会的贡献值。无论你以后干的是科研，还是社团，还是商界，为社会创造更大的价值、为人类谋求更好的生活、为世界展现更美的画面将是你一生所追寻的目标。我们不求名留青史，我们不求腰缠万贯，只要你能在你的领域闯出为后人所称道的新天地，毫无疑问，你就是个伟大的成功者。

要做到这些，很难。很多地方，爸爸都做得远远不够。但我相信，你少年时期的成就已远超爸爸，你的未来也将更令人期待。无论你做到多少，走到哪步，只要你心怀梦想并勇往直前，你的世界就将光彩夺目、精彩纷呈！人之一生，唯有精彩！你永远是你爸爸妈妈这辈子最大的骄傲！

2015年8月24日夜



建行构筑完备的金融安全体系 为客户的资金保驾护航



如何防范短信诈骗？

消费者增强风险防范意识很重要

最近，一种冒充银行“955XX”短信实施诈骗的手段频繁出现，以信用卡调额、积分提现等为名，向消费者发送短信，诱骗消费者登录钓鱼网站或拨打假冒的400XX电话，骗取银行卡信息，实施网络盗刷。

对此，建行宁波市分行相关人士指出，这种诈骗手段是骗子先通过改号软件将普通号码修改成“955XX”客服电话号码，后利用伪基站群发“诈骗信息”。通常短信内容为X行有积分换现金、调整额度、抽奖等活动，利用客户“得实惠”心理而放松了警惕，被要求输入姓名、身份证信息及银行卡号、手机号、密码、验证码等。再等到用户按其要求填写递交完毕，银行里的存款旋即被划走，莫名“蒸发”了。

建行宁波市分行相关人士提醒，任何骗局都有漏洞，只要消费者多留个心眼儿，骗子就不会轻易得逞。消费者尤其要增强金融风险防范意识，不轻信各种短信，特别是要警惕含有支付信息的短信，谨防上当。对于收到发送号码为“955XX”等疑似银行发送的短信，消费者如有疑问应向开户银行的营业网点或官方客服电话进行核实，千万不要点击短信中提供的链接或拨打短信中提供的联系电话，更不要在没有实际消费的情况下输入密码和短信验证码。

值得一提的是，为了防范信用卡用卡风险，银行一直在做着不懈的努力。为了提升网络交易的安全性，建行不断对网络交易进行升级。目前网银消费交易除了要输入信用卡卡号，还可以通过网银盾或者短信验证码进行交易验证。此外，建行还建立了交易监控机制，安排专人对客户核实可疑交易。

金融安全事关每一个人的钱袋子，长期以来，客户与银行都在和不法分子做着斗争。在银行充分利用新技术，大力创新产品和服务，构建完备的金融安全体系，筑起层层安全堡垒的同时，客户自身也需要加强风险防范意识，不给不法分子任何可乘之机。

刷卡消费安全、电子银行安全，如何才能面面俱到？日前，记者特地采访了建设银行宁波市分行电子银行部、信用卡部专业人士，他们系统、全面地总结并解析了相关安全问题，希望对广大投资者有所帮助。

而面对近期不法分子冒充银行“955XX”短信实施诈骗，建行各支行信用卡业务负责人作为第一责任人直接参与了协调伪基站假冒95533短信导致信用卡被盗刷的疑难投诉处理，同时密切关注侦测舆情动态，主动做好客户安抚工作，积极化解涉媒声誉风险；另一方面还积极加强客户用卡安全教育。通过宁波建行、宁波建行信用卡、龙卡信用卡等微信渠道发布提醒“防范假冒95533虚假诈骗短信”，在网点LED发布提醒，在ATM机上进行信息提醒，并在互联网（www.ccb.com/nb）、微博（@建行宁波分行电子银行）醒目位置置顶发布，积极履行告知义务。其中2015年3月31日短信发送银行卡客户261万条，8月4日短信发送信用卡客户近40万条；建行总行95533也多次发送提醒短信。而且强化支行客户经理和柜员的辅导，加强网点客户安全用卡宣传提醒，及时提醒客户注意防范。

怎么安全使用电子银行？

消费者应有账户密码分级设定和使用的意识

随着智能手机的普及，人们日常生活中的各类网络支付已从电脑终端逐步向手机终端迁移。比如随时随地订个电影票、买份外卖、预约的士等等。在这个“互联网+”的时代，网络安全用卡意识显得尤为重要。

据了解，建行手机银行3.4.4以上版本已支持声纹和指纹识别。而早在2011年就成立的建行反欺诈中心，是大数据应用的典型案例，不断通过典型欺诈案例数据建模，以及用户交易行为习惯分析，从而更新部署监控策略和规则，对网上银行、手机银行等渠道可疑交易实时挂起，并通过电话核实身份。截至今年5月，反欺诈系统已累计帮助客户避免近5亿元损失。

建行宁波市分行相关人士表示，使用银行提供的各类网络安全工具，它们能有效提升网络用卡安全系数。比如带液晶屏的网银盾、个性化定制支付防伪验证信息、手机银行声纹指纹识别、设置短信验证等。另外，无论是消费者的电脑或是智能手机，安装有效的病毒防御软件对它们同等重要，就好比给你的银行卡找一位安全管家。在防范钓鱼网站、木马病毒方面，它可是专家。

建行宁波市分行相关人士特别提醒消费者，应有账户密码分级设定和使用的意识，对于涉及用户重要隐私的账号，一定要

单独设定，不与其他网站账号相一致。防止一个账号密码泄露，影响所有账号安全；对重要账号定期修改密码，每半年或者每个季度至少换一次，保证账号安全；除了银行网站，著名的电子商务网站之外，其他网站都不要提交自己的真实信息；切勿轻信陌生人来电和短信，对信息泄露引发的钓鱼诈骗保持高度警惕。

记者 王婧

相关链接：

持卡人该怎么保护信用卡安全，避免网络盗刷

1、信用卡保管环节切勿托付他人

信用卡仅限本人使用，切勿将卡片及密码借与他人，避免产生不必要的纠纷与损失；开通账务短信提醒服务，及时了解账户信息，一旦发现异常，立即致电银行客服人员了解情况并及时冻结信用卡。

2、信用卡使用环节谨防信息泄露

不要在不安全的网站或网络环境（包括WIFI环境）输入卡片信息（卡号、有效期、卡片背面末三位数字）及密码（包括动态验证码、电话银行密码、交易密码、取现密码）；不要轻信各渠道接触到的“低价”网站和来历不明的网站发来的链接、压缩包、图片和二维码等；不要轻易在任何社交网络中发送信用卡信息及密码，以免不法分子通过假冒亲友或窃取聊天记录，窃取用户银行卡信息。如对收到的95533等相关短信存在疑问，建议暂不要做任何操作，先向建行网点工作人员咨询。

3、信用卡支付环节拒绝透露密码

在收到动态验证码时，需仔细核对短信中的业务类型、交易商户和金额是否正确；任何工作人员不会向持卡人索取短信验证码，如有人索要可判定为诈骗。

4、信用卡止损环节莫要惊慌失措

办理网络购物、网络退货、退款等业务时请认清官方渠道，建议与购物网站或是银行官方客服核实确认后再进行操作；发现被骗后应及时联系商户及银行采取紧急止损措施并向警方报案，事件受理后应保持手机畅通。

5、日常注意手机的安全保护

建议安装手机安全软件以屏蔽欺诈短信及识别钓鱼网站，并注意定期升级软件。